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Questão 1:  A pirita (FeS2), mineral conhecido como ouro de tolo, é utilizada na fabricação de ácido 
sulfúrico. Uma das formas de produção desse ácido, a partir da pirita, é o aquecimento em etapas 
sequenciais na presença de ar. Consideremos que essa produção ocorre em três etapas: 
 
Etapa 1- formação de sulfato de ferro (III) e dióxido de enxofre. 
Etapa 2- formação de trióxido de enxofre.  
Etapa 3- borbulhamento de trióxido de enxofre em água, produzindo uma solução de ácido sulfúrico. 
 
a) Na etapa 1, ocorre a oxidação do Fe (II) a Fe(III). Sabendo-se que o potencial padrão de redução do 
Fe(II) a Fe(s) é -0,44 V e do Fe(III) a Fe(s) é -1,21 V a 25 oC, calcule o potencial da semirreação de 
oxidação do Fe(II) a Fe(III) nessa temperatura. 
 
 
 
 
 
 
b) Escreva a reação balanceada do processo de produção do SO3 que ocorre na etapa 2. 
 
 
 
 
 
c) Indique os agentes oxidantes e redutores na reação que ocorre na etapa 2. 
 
 
 
 
 
 
d) Escreva a estrutura de Lewis do trióxido de enxofre e indique o tipo de ligação química entre os 
átomos de enxofre e oxigênio no mesmo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
e) Escreva a distribuição eletrônica da espécie metálica no composto  Fe2O3. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Agente oxidante Agente redutor 
  

 

 
 

Estrutura 
 

Tipo de Ligação 
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Questão 2: Uma forma de se alterar a velocidade de reações químicas é adicionar uma substância, 
denominada de catalisador, que praticamente não sofre alteração ao final do processo reacional. A 
velocidade de decomposição do acetaldeído pode ser modificada pela adição de iodo gasoso (I2) ao 
sistema. Essa reação ocorre em duas etapas que estão representadas abaixo. Para esse processo, responda 
às questões a seguir: 
 

 
 
 
a) Escreva a reação global de decomposição do acetaldeído. 
 
 
 
 
 
 
b) Sabendo-se que o valor de ∆H da reação de decomposição do acetaldeído é igual a +6,96 kJ/mol, 
represente esquematicamente o gráfico da energia em função do caminho de reação para o processo com 
catalisador e sem ele. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) Considerando que as etapas são elementares, escreva a expressão para a lei de velocidade da primeira 
etapa do processo de decomposição do acetaldeído. 
 
 
 
 
 
d) Se no início a concentração de acetaldeído foi  3,0 x 10-2 mol.L-1 e,  ao atingir o equilíbrio, a 
concentração do mesmo é  1,0 x 10-2 mol.L-1, calcule o tempo necessário para a reação atingir o 
equilíbrio, considerando-se que a velocidade da primeira etapa é igual a 0,50 mol.L-1.min-1. 
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Questão 3: Acidentalmente foi derramado ácido sulfúrico em um reservatório de água, e a solução 
proposta para resolver o problema foi a adição de bicarbonato de sódio. Considerando-se que o volume 
final no reservatório após o derramamento foi de 100 000 L, responda aos itens abaixo sobre o processo 
de recuperação do mesmo.  
 
 
a) Escreva a equação balanceada da reação entre o ácido sulfúrico e o bicarbonato de sódio. 
 
 
 
 
 
 
 
b) Sabendo-se que foram derramados 1 000 L de ácido sulfúrico na concentração de 5,0 mol/L, calcule a 
massa, em kg, de bicarbonato de sódio necessária para neutralizar o ácido derramado no reservatório.  
 
 
 
 
 
 
 
 
c) Qual é o pH da água após o derramamento de ácido no reservatório? 
 
 
 
 
 
 
 
d) Calcule o volume de gás liberado nas CNTP no processo de recuperação do reservatório considerado 
no item (b). 
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Questão 4: No combate à deficência da vitamina C, é usado o ácido ascórbico (C6H8O6), que é 
encontrado em muitas frutas e desempenha também importante papel como antioxidante.  A concentração 
de ácido ascórbico em uma determinada amostra pode ser obtida usando-se a técnica da titulação através 
da reação desse com uma solução de iodo molecular (I2), segundo reação abaixo: 
 
 

C6H8O6 (aq)    +    I2 (aq)  à   C6H6O6 (aq)  +  2 HI (aq). 
 
 

a) Sabendo-se que um determinado produto comercial, na forma de comprimido, apresenta 500 mg de 
ácido ascórbico em sua composição, qual é a concentração, em mol/L, da solução formada quando esse 
comprimido é dissolvido em um copo com 300 mL de água? 
 
 
 
 
 
b) Escreva a semirreação de transformação do iodo molecular em íon iodeto. Qual é o tipo de interação 
intermolecular existente entre as moléculas de iodo? 
 
 
 
 
 
 
 
c) Duas amostras de 25 mL de sucos industrializados foram analisadas por titulação. A de laranja gastou 
0,5 mL e a de maracujá  0,6 mL de iodo. Considerando-se que, para 50 mg de vitamina C, foram gastos 
7,22 mL de solução de iodo, calcule a concentração de ácido ascórbico, em mol/L, na amostra mais rica 
em vitamina C.  
 
 
 
 
 
d) A molécula da vitamina C possui a fórmula estrutural plana conforme figura  
ao lado e apresenta atividade óptica. É uma das vitaminas hidrossolúveis, ou seja,  
 o organismo usa a quantidade de que necessita e elimina o excesso pela urina.  
Por isso, é importante fazer a reposição diariamente. 
Determine o número de carbonos assimétricos presentes na molécula.  
Explique por que a vitamina C é solúvel em água. 
 
 
 
 
 
 
 

 

Semirreação Interação intermolecular 
  

 

 

Número de carbonos assimétricos Explicação 
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Questão 5: As moléculas lipídicas constituem 50% da massa da maioria das membranas de células 
animais, sendo o restante constituído de proteínas. Os três principais grupos de lipídeos da membrana de 
células animais são os fosfolipídeos, o colesterol e os glicolipídeos. 

     

 

a) Como pode ser classificada a reação do alceno da fosfatidiletanolamina com H2O em meio ácido? 

 

b) Um dos produtos da reação do fosfatidiletanolamina ou do galactocerebrosídeo com ozônio em meio 
aquoso, na presença de pó de zinco, é comum às duas reações. Qual é a fórmula estrutural desse produto? 

 

 

c) Sem considerar a parte do carboidrato (galactose), quantos átomos de carbono assimétricos possui o 
glicolipídeo? 

 

 

d) Represente a equação química da hidrólise básica do fosfolipídeo. Considere apenas a reação no grupo 
funcional éster desse composto, desconsiderando então a parte fosfato. 

 

 

e) Qual função orgânica os três lipídeos possuem em comum? Se o colesterol fosse submetido a reação 
com HBr em meio ácido, como poderia ser classificada essa reação? 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Função Classificação da reação 
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CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS 
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SÉRIE DOS LANTANÍDEOS 
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           SÉRIE DOS ACTINÍDEOS 
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